Jak zredagowac rozwiazanie zadania w OM]?

., Nie nalezy myslec, ze ci, ktorzy sq w matematyce obecni dtuzej lub mocniej, niz ja, sq
madrzejsi i bardziej utalentowani, wiec i tak zrozumiejq. Nie nalezy tez myslec: przeciez
akurat ten fragmencik mowi o rzeczy oczywistej, wiec ktos, kto tego nie rozumie i sig czepia,
jest tepy i nie warto si¢ nim przejmowac.”

Powyzszy cytat pochodzi z poradnika dla studentéw matematyki', ale moz-
na go zadedykowac¢ kazdemu, kto redaguje rozwigzania zadarn matematycznych,
w tym takze uczestnikom Olimpiady Matematycznej Juniorow.

Piszac rozwigzanie zadania trzeba pamietaé, ze po wystaniu go do odpo-
wiedniego Komitetu Okregowego OM] nie bedziemy mieli juz mozliwosci wyttu-
maczenia swoich rozwazan osobie recenzujacej to rozwiazanie. Oceniane bedzie
oprocz obliczeri zapisane rozumowanie. Inaczej jest w szkole - zawsze mozemy wy-
ttumaczy¢ nauczycielowi to, co napisaliémy, bo spotykamy sie z nim na lekcjach.

Poréwnajmy dwa rozwigzania tego samego zadania. W pierwszym nic nie
jest wytlumaczone. Zrobiono tylko obliczenia, a rozumowanie musi sobie przepro-
wadzié oceniajacy rozwigzanie. W drugim podany jest tok rozumowania przedsta-
wiajacy krok po kroku jak dojs¢ od wyjsciowych zatozerr do wyniku. I choé¢ oba by-
lyby zapewne uznane za w pelni poprawne, to wlasnie to drugie stanowi wzorzec
do jakiego powinnismy dazy¢ podczas redagowania rozwigzania.

* % % % %

Zadanie 1. Z przeciwleglych wierzchotkéw danego prostokata poprowadzono od-
cinki prostopadie do jego jednej przekatnej. Poprowadzone odcinki podzielity te
przekatna na trzy réwne czesci, z ktérych kazda jest odcinkiem o dtugosci 5. Oblicz
dtugosci bokéw danego prostokata.

Rozwiazanie 1.

x*+25=a* A 3
x*+100 = b* .
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a*=50+25="75, a="5v3
b*=50+100=125, b=>56.

! Pawet Goldstein, Pawet Strzelecki, Jak pisa¢ prace dyplomowe z matematyki. Wydzial Matematyki, Informatyki
i Mechaniki UW, Warszawa 2015
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Rozwiazanie 2. A J

Niech punkty M i N beda rzutami prostokatnymi
wierzchotkéw B i D na przekatna AC danego prostoka-
ta.

Z tresci zadania mamy: AM=MN=NC=5, wiec NN
AC =151 CM =10. Stosujac twierdzenie Pitagorasa do
tréjkatéw prostokatnych AMB i CND, dostajemy )

BM?* = AB* - AM? = AB®>-25 oraz BM?* =BC?*-CM?* =BC*-100,
skad AB*>—25=BC?-100, wiec (1): BC* = AB* +75.

Rozpatrujac trojkat prostokatny ABC i stosujac do niego twierdzenie Pitagorasa,
otrzymujemy

BC? = AC* - AB* =15" - AB* =225 AB”.
Wykorzystujac otrzymana réwnos¢ oraz réwnos¢ (1), dostajemy
AB? +75=225- AB?,
astad AB* =75, wiec AB =5+/3. Wstawiajac teraz to do (1), otrzymujemy
BC? =75+75 =150,
wiec BC =54/6.
Odpowiedz: Dany prostokat ma boki dtugoéci: 5+/3 i 5+/6.
A jesli nie potrafimy zadania rozwiazac?

Moze zbadanie szczegélnych przypadkéw pomoze nam odkry¢ jakas regule,
ktéra pozwoli nam to zadanie rozwigzac? Przyjrzyjmy sie ponizszemu zadaniu.

Zadanie 2. Wyznaczy¢ wszystkie liczby pierwsze p, dla ktérych kazda z liczb:
p+12, p+24, p+36, p+48 jest tez liczbg pierwsza.

Przyjmijmy za p kilka poczatkowych liczb pierwszych i zestawmy otrzymane wyni-
ki w tabelce.

Zauwazmy, ze w kazdym wierszu tej ta- p p+12 | p+24 | p+36| p+48
beli wystepuje liczba podzielna przez 5. 5 14 2% 38 50
Pokazemy, ze tak bedzie zawsze. Stad je- 3 15 7 39 51
dyna liczba spelniajaca warunki zadania 5 17 79 41 53
bedzie p=5. W tym momencie mozemy 7 19 31 43 55
zabra¢ sie za redakcje rozwigzania. 11 23 35 47 59

Rozwiazanie

Kazda liczbe naturalng (ale tez liczbe pierwsza) mozna zapisa¢ w jednej z postaci:
5k, 5k+1, 5k+2, 5k+3, 5k +4,gdzie k jest liczba catkowita nieujemna.

Jezeli p=5k+1, to
p+24 =5k+1+24 =5k+25=5(k +5).

Liczba ta jest podzielna przez 5 i jest wieksza od 5, wiec jest to liczba ztozona.
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Jesli p=5k+2, to
p+48 =5k +2+58 =5k +50 =5(k +10)

i liczba ta jako wigksza od 5 i podzielna przez 5 jest liczba ztozona.
Jezeli p =5k+3, to
p+12=5k+3+12=5(k+3).

Liczba ta tez jest liczba zlozona, bo jest wieksza od 5 i podzielna przez 5.
Jesli p =5k+4, to

p+36 =5k +4+36 =5k +40=>5(k +8).
I w tym przypadku otrzymalismy liczbe ztozona.
Pozostaje przypadek liczby pierwszej p podzielnej przez 5. Jest tylko jedna taka

liczba p =5 ijak tatwo sprawdzi¢ wszystkie pozostate liczby tez sa liczbami pierw-
szymi. Zatem istnieje tylko jedna taka liczba p = 5.

Odpowiedz: Jedyna liczba pierwsza spelniajaca warunki zadania jest p = 5.

Na co jeszcze zwrdci¢ uwage podczas pisania rozwiazan zadan?

Koniecznie nalezy zadba¢ o estetyke pracy. Duza liczba skresleri bardzo
utrudnia czytanie i wlasciwe ocenianie pracy. Ale to mozna zrobi¢, gdy nie zosta-
wiamy redagowania rozwigzan na ostatnia chwile (np. ostatni dzien przed wysyltka
zadan czedci korespondencyjnej). Zachecam do zapisywania rozwigzan zadan
wczesniej niz w ostatnim dniu przed wysylka.

Nalezy pamieta¢, aby rozwigzania zadan zapisywac na kartkach jednostron-
nie podajac na goérze swoje dane: Imie i nazwisko, klasa, szkota oraz numer zada-
nia, ktérego rozwigzanie zapisujemy. W razie, gdy rozwigzanie nie miesci si¢ na
jednej stronie, nalezy ponumerowac kolejne kartki rozwigzania danego zadania.

Chyba tez warto - kilka dni przed wystaniem prac - pokaza¢ swojemu na-
uczycielowi spisane rozwigzania i zapytac czy nie ma w nich fragmentéw wymaga-

jacych lepszej redakcji.

A jesli nie udato mi sie rozwiazaé wszystkich zadan z czesci korespondencyjnej?

Nie jest konieczne rozwigzanie wszystkich zadan czesci korespondencyijne;.
Zdarza sig, ze 3-4 poprawnie rozwigzane zadania to dobry wynik, a 5-6 poprawnie
rozwigzanych zadan - wySmienity. Regulamin OM] nie przewiduje zadnych sztyw-
nych progéw kwalifikacyjnych. Zalezy on od liczby uczestnikéw, trudnosci zadan
oraz ocen nadestanych prac.

Warto spréobowac swoich sil. Jedli nawet nie udato sie zakwalifikowac do za-
wodow wyzszego szczebla, to na pewno praca nad zadaniami OM] bedzie procen-
towa¢ w przyszlosci, np. podczas przygotowann do egzaminu konczacego nauke
w szkole podstawowej.

Tomasz Szymczyk
Bielsko Biata, 1.10.2021 r.



